

# 幸福有质感 生活更美好

## ——长春高效推进文明社区(小区)标准化创建

本报记者 王焕照



长春市各创建单位不断提升小区品质,增强群众幸福获得感。

城市因文明而美丽,文明在城市中闪闪发光。一段时间以来,长春市在全市开展“文明长春12月·社区(小区)标准化创建”活动,围绕公益广告展示、野广告整治、楼道堆积物清理、垃圾分类、空中飞线治理、消防安全、文明养犬等开展专项整治行动,全面打造文明卫生、安全放心、秩序优良、环境整洁、居民满意的城乡居住条件,人民群众的幸福感、安全感大大提升。

传文明、树新风,当小区改造与“文明”撞个满怀,从“面子新”到“里子实”,再到心灵美,在长春,越来越多的居民在小区改造提升的红利中迎来了方便舒适的新生活。

——提质改造换新,老旧小区实现“逆生长”。

小区的脏乱差变为“洁净美”,家长里短的邻里矛盾纠纷逐渐减少,影响居民生活质量的烦心事越来越少,社区环境更加宜居和谐……谈起二道区东惠街道英俊社区教师楼小区,居民总是万分感慨。谁曾想,昔日的“弃管小区”华丽转身,成为宜居小区。



长春市高效推进“文明长春12月·社区(小区)标准化创建”活动。

一直以来,该社区让群众以“人”为基础,延伸组织触角,健全小区组织建设,组织小区内12名离退休党员成立“弘英”小区党支部,发动15名居民骨干组建“红色友邻”志愿服务队伍,为每个楼栋建立居民微信群,收集居民问题诉求。

### 营造干净整洁和谐有序的城市环境

长春城管部门大力推进市容环境秩序综合整治

本报讯(记者孙红丽)近日,长春市城市管理部门有序开展市容环境秩序综合整治,对城市空间做“减法”,推进市容环境问题“减量”,为市民营造干净整洁、和谐有序的城市环境。

9月末以来,长春市环卫系统对全市各条快速路及主次干道、各大繁华商圈、各大宾馆、酒店、旅游景点及周边区域开展了多轮次彻底清扫作业,降低地面含尘量,减少落叶滞留时间;在火车站、客运站等处实行24小时保洁工作制,延长183座环卫部门自管公厕开放时间;对全市126个景点及160处秋菜销售点进行“全天候”保障,增派保洁人员、增加巡回保洁频次、延长作业时间;深入背街小巷、居民庭院清理垃圾杂物,对临街雕塑、公益宣传板等“城市家具”开展清洁作业。

秉承“整治问题、释放空间、优化环境”原则,长春市城市管理部门加强对各类影响城市形象品质的市容环境秩序问题进行集中整治。依法清理街路两侧、开放式居民区、停车位等公共区域各类堆放物;对沿街围挡进行全面排查,按照“拆除一批、规范一批、清洁一批”整治方式,已拆除围挡33处;对户外悬挂的各类宣传条幅、落地广告牌、橱窗字、非法小广告进行彻底清理;清理占道经营2100余处、露天烧烤179处。

全面加强秋菜上市管理,采取分散设置、多点位、少摊位的办法,设置秋菜销售点位160个,提前设置标识牌,注明街路名称、场地范围、经营时间及相关管理要求。

对照问题,认真梳理,做到不解决问题不撒手。对教师楼小区实施基础设施改造,在小区内清理地锁地桩30余个,清除“三小”10余处,铺设沥青路面700平方米,方砖约1万平方米,修建花池3个。在小区出入口增设2处道闸,3处居民出入便门,安装32个监控摄像头,重新规划设计停车位100余个,实现小区内面貌焕然一新。

同时,该社区还通过发挥志愿者队伍作用,组建了“小区便民服务队”“小区卫生清理队”“小区理论宣讲队”“红马甲巡逻队”“家庭园艺服务队”,将服务终端下放至最末梢,让优质、便民服务项目更贴近群众,切实通过实践活动提升社区(小区)的文明形象。一个整洁、规范、文明的社区环境呈现在百姓面前。

——问需问计问效,老居民成为“点单人”。

“像经营自己家庭一样经营小区,这是东关十委大院小区打造文明小区的秘诀之一。”作为十委社区探索创新居民自治模式的带头人、见证者,二道区东关街道十委社区党委书记林静如是说。

据了解,十委大院小区位于东关街道十委社区辖区,由两栋居民楼组成,共有居民110户,300余人。2017年10月,居民自主协商将小区更名为“十委大院”,通过党建引领、典型带动、文化植入和共治治理“四个关键”,探索出基层小区治理新模式。

该社区坚持做实民主协商,广泛吸纳不同层面的居民共同参与小区创建,让居民群众发言有场所、利益协调有实效。重视发挥“三会”即听证会、协调会、议事会的自治机制,解决小区旧城改造、停车难、广场设计等居民关切问题中,无一例外均召开“三会”,赢得居民广泛认同。“十委大院”居民自治模式入选了全国城市基层党建创新案例,并在辖区范围内复制推广。

道路平坦整洁,车辆停放有序,居民们在广场上健身聊天,一片祥和……改造的是环境,凝聚的是民心。改造前“问需于民”,改造中“问计于民”,改造后“问效于民”,把小区改造工作做细做实、做到居民的心坎上。作为党委探索实施居民自治管理的试点,如今的“十委大院”不仅从一个院扩充到五个院,还成为长春市的“网红大院”,每一位居民都对自己是“大院人”感到自豪。

——“升旗小区”火热出圈,老地方有了新氛围。

宽城区柳影街道富丰家园小区是棚改回迁小区,共有8栋楼,现有居民483户,人口1500人,居民结构大多数为回迁户、低保户、无固定工作人群。回迁之初的这里,邻里

关系陌生、物业服务质量不高,小区治理矛盾凸显。柳影街道党工委深挖小区老党员、老骨干,建立小区邻里党支部,以“升国旗”凝聚信仰力量,推动小区精细治理。

提到该小区的升旗仪式,大家都会想到这里的“国旗奶奶”。富丰家园小区党支部书记张秀英,在这十年多的时间里,用浓厚的家国情怀带领小区居民升国旗、聚人心,建支部、促和谐,以退休不退岗的执着精神,坚持带领党员为居民办实事、办好事,让回迁小区成为远近闻名的“升旗小区”,她也被大家亲切地称为“国旗奶奶”。

升国旗聚民心。2012年1月,寒风中,张秀英与老伴在富丰家园小区广场举行了第一次升国旗仪式。自此十年多时间,更迭3代旗杆、40余面国旗,参与升旗人数逾10万人次,学校、银行、医院等单位纷纷前来,把富丰家园小区当作爱国主义教育基地,越来越多的人开始关注并参与到小区建设管理中。



富丰家园小区党支部书记张秀英带领小区居民升国旗。

挖掘骨干筑堡垒。在街道社区党组织的指导下,富丰家园小区于2012年6月正式成立党支部,由张秀英担任党支部书记。小区党支部把工作拓展到楼、延伸到户,组织骨干党员、小区“三长”常态化开展“敲门行动”,主动摸清小区群众“急难愁盼”,建立小区治理“问题清单”“服务清单”“居民群众”“督评清单”三项清单,组织有专业特长的党员群众开展线上线下治理服务,让居民的“大事小情”不出小区就能解决,实现党建引领服务群众全覆盖、无死角。

小区改造提升后,在张秀英的带领下,形成了颇具特色的“邻里文化节”,丰富了居民的精神文化生活,推动共建单位出资建设300平方米“富丰家园邻里中心”,居民的幸福感和满意度大幅提升。同时,这里的网格党群服务站功能比较完备,可以提供“燃气卡充值、保险”等12项零跑代办服务,有效满足了老年人、残疾人等不同群体的服务需求。

小区内还陆续涌现出“浇花王”“理发师”“巧手杨”等志愿者,他们在张秀英的带领下,维修旗杆、给孤寡老人理发、组织义务巡逻等,活跃在小区的每一个角落,守护大家的幸福。

当文明成为了名片,老旧小区也能焕发出蓬勃的生命力。系统谋划,一线推进,常态长效,长春市不断提升城市品位,增强人民群众幸福感获得感。

## 世纪大街快速路桥下部分路段恢复通车

本报讯(记者孙红丽)近日,世纪大街快速路工程(营口路至昆山路)桥下主路双向6车道通车,过往车辆通行顺畅,市民纷纷为该路段开通点赞。

“我家住在万象府,这段路是我每天上下班必经之路,开通前每天都要走辅道,车多路窄,很不安全,主路开通后顺畅多了。”市民路涵告诉记者。住在世纪大街附近的市民孙华章对于该路段开通也表示满意:“之前上班要40分钟,现在20分钟就能到单位了。”

世纪大街快速路工程,起点自由大路,终点生态广场,全长12.6公里,双向6至10车道,设计时速80千米。目前,世纪大街与南湖大路交会路口、世纪广场、世纪大街与浦东路交会路口已开放;世纪大街与昆山路交会路口

预计14日开放;世纪大街与长沙路交会路口、世纪大街与南通路交会路口预计18日开放;世纪大街与营口路交会路口、世纪大街与珠海路交会路口预计20日开放交通。

世纪大街快速路自由大路至生态广场高架桥主体结构贯通,正在进行桥梁附属结构护栏、桥面铺装、照明和标志标线施工。世纪大街快速路工程建成后,将完善“两横三纵”快速路体系,实现东部快速路、南部快速路与四环路快速转换,优化东部城区路网结构,增加净月高新区与主城区快速连接通道,改善世纪广场交通拥堵现状,提高世纪广场通行效率,提升东部城区交通运行质量。

## 朝阳区桂林路商圈升级改造增添“烟火气”

本报讯(记者王秋月)“长春那么大,我们去吃吃看”“奔赴一场长春美食之约”“在人间烟火里,寻找那一份热爱”……近日,长春市惊喜地发现,已经施工近8个月的朝阳区桂林路商圈升级改造已经接近尾声。一组组醒目的标语、形态各异的街景小品、色彩明丽的墙体彩绘、流光溢彩的灯廊灯塔都充满了各种时尚元素。经一番精心改造提升的桂林路商圈,已经洋溢出长春人记忆深处的最美人间烟火气。

这里的烟火气是甜蜜的。同志街与桂林路交会的西北角,朝阳区精心打造了“记忆是甜的”主题雪糕造型矩阵。看到雪糕造型矩阵,“长春饭店小奶油雪糕”的美好滋味立即被唤醒,那是长春的味道,也是不少长春人记忆中最甜蜜的童年。

这里的烟火气是浪漫的。桂林路上的“初遇”互动座椅装置,被设计成大蛋壳的模样,这别致的造型是街拍的天然相框,热恋情侣和时尚达人纷纷驻足“打卡”。“大蛋壳”还不时念叨着:“各就各位,坐好了,让我们出发,来一场浪漫的邂逅之旅……”

这里的烟火气是多元的。“以前来桂林路只是逛街、

品尝小吃或喝咖啡,现在来这里相当于把品美食和轻旅游结合起来,在这里走走很开心,桂林路也更有意思。”在长春大学的蔡同学说。

这里的烟火气是长情的。市民张先生在桂林路商圈附近生活了30多年,对于近几年家门口的变化,他真挚地说:“街道改造项目美化了人居环境,我感觉生活的幸福正在加倍!”作为桂林路商圈改造的亲历者和受益者,商户崔先生说:“我在桂林路这边开店有六七年了,这里改造后变化特别大,吸引了越来越多的年轻人,为我们商户增加了许多客流。”

桂林街道办事处相关负责人介绍,整个改造过程中,他们把各种时尚元素贯穿到路灯、座椅、花箱、彩绘、口袋公园等设施中,为人们呈现具有长春特色以及国际艺术审美视野的地标性景观。目前项目提升工作已经接近尾声,还有少量主题互动装置仍在搭建。“10月中旬工程将全部完工,桂林路也将以崭新的面貌与广大市民见面,这也是本次商圈升级改造的亮点。在二期建设中,我们将以文化赋能‘新商业、新文旅、新模式’持续为文旅消费提供‘漫生活’目的地。”

### 『小单元』撬动『大治理』

## 双阳区抓党建引领小区治理蝶变升级

本报讯(记者孟凡明)“提高社区治理效能,关键是加强党的领导。要推动党组织向基层延伸,把基层的工作做好,这样才能‘任凭风浪起,稳坐钓鱼台’。”治理重心下移到小区、资源力量下沉到小区、服务重点倾斜到小区,双阳区深入贯彻党中央和省委、市委关于推进基层治理体系和治理能力现代化决策部署,抓党建、抓治理、抓服务,构建起共建共治共享的基层治理新格局。

党建引领,聚焦基层,绘就小区共建共治“同心圆”。把“人”作为强化小区治理的最大变量,把党的领导作为小区共建共治的金钥匙。将支部建在小区里,持续织密上下贯通的组织体系,积极构建“街道党工委—社区党组织—小区党支部—楼栋党小组”组织链条,推动党的组织触角向小区延伸,激活神经末梢。让干部深入小区中,深入落实“四级包保”“双包保”“双报到”制度要求,进一步健全机关单位与居民小区共建共联共促、平急结合等工作机制。把工作落到小区里,扎实推进“幸福小区”创建“八大行动”,细化制定104项措施举措,采取联系群众找问题、联系问题立项目、联系项目定单位、联系单位抓落实“四联”工作法,努力让小区有变化、居民得实惠、服务上水平、群众真满意。

要“面子”也要“里子”,多元共治构建小区治理“四梁八柱”。聚焦破解治理难题、提升小区建设水平,破旧立新开展小区治理专项行动,发挥部门单位职能和资源禀赋,深化开展“4+4”专项行动,围绕小区“安全深化、架空线、四乱现象、环境清理”开展四项整治行动,聚焦小区“文化惠民、志愿服务、平安建设、物业服务”开展四项提升行动,全方位推进小区治理工作。改善小区生活环境,重点实施“美化亮化”行动。提升小区安防水平,组建小区应急队伍。激发小区自治活力,组织开展民情恳谈会、建议征集会;优化小区“三长”和志愿者队伍建设,实施志愿服务积分管理,让小区治理工作由“居民看”变“居民干”,群众积极性、参与度显著提高。

奏响小区服务“主旋律”,打造为民服务“雕梁绣柱”。坚持把“群众满意、百姓有感”作为出发点和落脚点,强化红色阵地赋能,综合考虑群众活动范围和阵地辐射半径,有效整合有关部门基层工作站建设投入,通过自主改造、共驻共建等方式,建设高标准小区党群站,更新小区公共生活空间。强化定向服务赋能,开展党员包户聚民心、部门进社区强服务活动,针对小区小区需求,推动部门单位建立“共享”服务清单,系列服务进小区活动,掀起下沉服务热潮,点亮居民美好新生活。强化群众活动赋能,牢牢把握群众主体地位,举办“端午粽飘香”“同心共建庆六一”“睦邻杯趣味运动会”等活动近百场次,促进党群之间、邻里之间密切联系,让群众凝聚在党组织周围,营造和睦邻里氛围,不断增强居民群众获得感、幸福感。

### 国网长春供电公司:

## 开展党建+护航秋收安全用电活动

本报讯(徐海东 记者王焕照)连日来,国网长春供电公司组织党员服务队深入各乡镇田间地头、收粮现场开展安全用电宣传和义务隐患排查,对涉及秋收用电的线路、设备进行“把脉问诊”,确保农户秋收期间安全用电。

结合秋收工作,该公司提前安排部署农业生产用电检查,统筹制定检修作业计划,落实安全措施,强化现场管控,加强监督检查,确保指挥系统畅通,作业组织有序,作业时间合理,人员安排适当,物资供应到位。

深化设备隐患排查治理,严格落实隐患排查治理任务清单。按照“管专业必须管安全”的原则,各级专业人员认真执行设备隐患排查重点,切实做好本专业领域的安全宣贯、排查组织、建档梳理、整治实施、检查验收等工作,闭环排查整治各项隐患。同时,还组织党员志愿者积极对接农户开展上门服务,为秋收用电报装业务开辟绿色通道,为粮农秋收提供可靠保障。合理安排电网运行方式,完善保电措施和应急管理,提前做好物资储备工作,及时消除隐患。深入粮食收储企业,针对粮食装卸、卸、储等设备用电安全作业进行指导,切实为农户秋收保驾护航。

### 国网农安供电公司:

## 农忙时节抓“三保”

本报讯(张鹏 记者柳青)为确保秋收时节辖区广大用户可靠供电和用电安全,近日,国网农安县供电公司充分发挥党员先锋模范作用,组织共产党员服务队跟进秋收,保用电,保安全,保服务。

为全面保障秋收期间用电安全稳定,该公司专门成立了秋收“三保”工作小组,以党员服务队为主力,上门给农户们提供用电设备安全检查服务以及安全用电知识宣传。小组成员分片包区,实行责任制划分,强化农户集中收割区域安全用电管理,确认安全警示标识醒目、无损,对临时用电、线路设备进行精细化巡视,杜绝私拉乱接、违章用电等不安全行为,早发现、早处理,多措并举高质量开展秋季保电服务工作。为应对时段性用电波动,在农忙时节,该公司“三保”小组负责人表示,各供电所将结合实际巡视情况,对作业集中的台区电压与负荷进行调整,提高农户设备与线路设备运行稳定性。

接下来,该公司还将继续加强涉农线路的巡视排查力度,做好“供电+能效服务”,全力推动“三保”活动持续开展,护航农忙时节安全可靠用电。